
 

1 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
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    หน่วยที ่6 วงจรอนุกรมตวัต้านทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุ   
……………………………………… 

 

ค าช้ีแจง  
1. จงท าเคร่ืองหมายกากบาท (X) เลือกค าตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุดเพียงขอ้เดียว  
2. แบบทดสอบมีจ านวน 10 ขอ้ ใชเ้วลาท าแบบทดสอบ 10 นาที  
 
1. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้ากบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ กระแสท่ีไหลในวงจร 
       ท  ามุมเท่าไรกบัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ 

ก. กระแสท่ีไหลในวงจรลา้หลงัแรงดนัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ เป็นมุม  
ข. กระแสท่ีไหลในวงจรน าหนา้แรงดนัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ เป็นมุม  
ค. กระแสท่ีไหลในวงจรลา้หลงัแรงดนัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ เป็นมุม 90 
ง. กระแสท่ีไหลในวงจรน าหนา้แรงดนัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ เป็นมุม 90 

 
2. วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ ค่า  เป็นมุมระหวา่งค่าใด 

ก. แรงดนัตกคร่อมรวมทั้งวงจรกบักระแสท่ีไหลในวงจร 

ข. แรงดนัตกคร่อมรวมทั้งวงจรกบัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ 

ค. แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานกบักระแสท่ีไหลในวงจร 

ง. แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานกบัแรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า 

 

3. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้าค่า 40 Ω กบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ มีกระแสใน 
วงจร 2     30 A  อินดคัตีฟรีแอคแตนซ์ 10 Ω คาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ 20 Ω จะค่าแรงดนัตก
คร่อมตวัเก็บประจุ เท่าไร 

ก. 60     30   V 
ข. 60     -30   V 
ค. 40     -60   V 
ง. 40     100   V 

 
 

แบบทดสอบก่อนเรียน  
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4. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้าค่า 40 Ω กบัขดลวดเหน่ียวน าค่าอินดคัตีฟรีแอคแตนซ์       
25 Ω และตวัเก็บประจุค่า คาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ 10 Ω จะมีค่าอิมพีแดนซ์ในรูปของจ านวน
เชิงซอ้นรูปเชิงขั้ว (Polar Form)เท่าไร 

ก. 10 + j20   Ω 
ข. 20 + j10   Ω 
ค. 42.72     20.55   Ω 
ง. 30     90   Ω 

 
5. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้าค่า 20 Ω กบัขดลวดเหน่ียวน าค่าอินดคัตีฟรีแอคแตนซ์ 20 Ω กบั

ตวัเก็บประจุค่า คาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ 10 Ω จะมีค่าอิมพีแดนซ์เท่าไร 

ก. 30 Ω 

ข. 92.04 Ω 

ค. 10 Ω 

ง. 22.36 Ω 

 

6. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้ากบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุมีค่าอิมพีแดนซ์ 25 Ω   
ต่อกบัแหล่งจ่ายแรงดนั   100 V จะมีค่ากระแสเท่าไร 

ก. 100A 
ข. 1600 A 
ค. 2.5 A 
ง. 4 A 

 
7. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้าค่า 40 Ω กบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ มีค่า  

อิมพีแดนซ์ของวงจร 100 Ω จะมีค่าพาวเวอร์เฟคเตอร์เท่าไร 
ก. 80 
ข. 800 
ค. 0.4 
ง. 2 
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8. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้ากบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ มีค่าแรงดนัแหล่งจ่าย  
120 V กระแสท่ีไหลในวงจร 5 A และมีค่าพาวเวอร์เฟคเตอร์ 0.3 จะมีค่าก าลงัไฟฟ้าเท่าไร 

ก. 150 W 

ข. 25 W 

ค. 100 W 

ง. 80 W 

E= 50V

50 Hz

R = 25 W

XC = 25 W

XL=50 W

I

 
จากรูปน าไปใชต้อบค าถามในขอ้ 9 และขอ้ 10 

 
9. จากรูปมุมระหวา่งกระแสท่ีไหลในวงจรกบัแรงดนัท่ีจ่ายใหใ้นวงจรมีค่าเท่าใด 

ก. 45    
ข. 70.7 
ค. 23    
ง. 25    
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10. ค่าท่ีค  านวณไดใ้นขอ้ 9 สามารถน ามาเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมไดอ้ยา่งไร 

ก. . 

VL= 70.7 V

VR=35.35 V

Vc=35.35 V

I=1.414 A

E = 50 VVx=35.35 V

45

 

ข. . VC = 35.35 V

I = 1.414 A 
º23

VR = 70.7 V

VT = 50 V

VL=35.35 V 

 

 

ค. . VT =50V
VR = 70. 7 V

I = 1. 414 Aº70.7

VC=35.35 V

VVL = 35.35 

 

ง. . 

VL=70.7 V

Vx=35.35 V VT=50 V

VR=35.35 V

VC=70.7 V

I = 4.242 A=45º
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กระดาษค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 

 
ค าสั่ง จงท าเครื่องหมายกากบาท (X) เลือกค าตอบที่ถูกต้องท่ีสุดเพียงข้อเดียว ลงในช่องของ
กระดาษค าตอบ 
 

ชื่อ – สกุล .........................................................  เลขท่ี  ........  ชั้น  ..........................  
 

 

 
สรุปผล 

เต็ม 10 
ได้  

 
เกณฑ์การประเมิน 
 ท าแบบทดสอบได้   9 – 10  คะแนน    ระดับคุณภาพ      ดีมาก 
 ท าแบบทดสอบได้   7 – 8    คะแนน    ระดับคุณภาพ      ดี   
 ท าแบบทดสอบได้   5 – 6    คะแนน    ระดับคุณภาพ     พอใช้ 
 ท าแบบทดสอบได้   0 – 4    คะแนน    ระดับคุณภาพ     ปรับปรุง         
 
 
 

ข้อ ก ข ค ง 
1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     
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1                                                              6

 

สาระส าคญั 

ในวงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ คุณสมบติัคล้ายกลบัวงจร
อนุกรมตวัตา้นทานกบัขดลวดเหน่ียวน า และวงจรอนุกรมตวัตา้นทานกบัตวัเก็บประจุ คือมีกระแส
ไหลในวงจรเท่ากนัทั้งหมด และมีค่าแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทาน (VR)  แรงดนัตกคร่อมขดลวด
เหน่ียวน า (VL)  แรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ (VC)  ซ่ึงถ้ารวมค่าแรงดนัท่ีตกคร่อมทั้งหมดทาง
เวกเตอร์เขา้ดว้ยกนัจะมีค่าเท่ากบัแรงดนัของแหล่งจ่าย ในการหาค่าแรงดนัดนัท่ีตกคร่อมในงวงจร
จะเร่ิมจากการหาค่า อิมพีแดนซ์ของวงจร หาค่ากระแสท่ีไหลในวงจรแลว้จึงหาค่าแรงดนัตกคร่อมท่ี
ตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ  จากนั้นจึงหาค่าก าลงัไฟฟ้า 
 

สาระการเรียนรู้ 
6.1 คุณสมบติัพ้ืนฐานของวงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุ 
6.2 ค่าแรงดนัในวงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุ 
6.3 ค่าอิมพีแดนซ์ในวงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุ 
6.4 กระแสไฟฟ้าในวงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุ 
6.5 ค่าเพาเวอร์เฟคเตอร์ ในวงจรอนุกรมตวัตา้นทานกบัขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ 
6.6 ค่าก าลงัไฟฟ้าในวงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุ 
6.7 การค านวณหาค่าพารามิเตอร์ในวงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุ 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
           6.1 บอกคุณสมบติัพ้ืนฐานของวงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุได ้ 
                 ถกูตอ้ง 

6.2 ค านวณหาค่าแรงดนัท่ีตกคร่อมในวงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน าและตวัเกบ็ 
      ประจุไดถ้กูตอ้ง 
6.3 ค านวณหาค่าอิมพีแดนซ์ในวงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ 
      ประจุไดถ้กูตอ้ง 
6.4 ค านวณหาค่ากระแสในวงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุไดถู้กตอ้ง 
6.5 ค านวณค่าเพาเวอร์เฟคเตอร์ ในวงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุ 
      ไดถ้กูตอ้ง 
6.6 ค านวณค่าก าลงัไฟฟ้าในวงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุไดถู้กตอ้ง 
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6.7  ค านวณค่าพารามิเตอร์ของวงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเกบ็ประจุได้
ถกูตอ้ง 

6.8  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมจากค่าพารามิเตอร์ท่ีค  านวณไดถู้กตอ้ง  
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เนือ้หาสาระ 
6.1 คุณสมบัติพืน้ฐานของวงจรอนุกรมตัวต้านทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตัวเกบ็ประจุ 

จากวงจรตามรูปท่ี 6.1  เป็นลกัษณะของวงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวั
เก็บประจุ โดย E คือแหล่งจ่ายแรงดนัไฟฟ้าเล้ียงวงจร โดยค่าแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานเราจะ
เรียก VR แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ เราเรียก VC แรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน าเราจะเรียก VL 
โดยค่าแรงดนัรวมท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ และขดลวดเหน่ียวน า เราจะเรียกว่า VX   ในส่วนค่า
แรงดนัตกคร่อมรวมทั้งวงจร (แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทาน ตวัเก็บประจุ และขดลวดเหน่ียวน า)  
จะเรียกวา่ VT ซ่ึงจะมีค่าเท่ากบัแหล่งจ่ายแรงดนัไฟฟ้าเล้ียงวงจร ตามกฎของ KVL และค่ามุมต่าง
เฟสท่ีเกิดข้ึนระหวา่ง I และ VT เราจะใชค้่าสัญลกัษณ์   

VL

VR

E

VC

E    = VR+VL+VC

VX  = VL+VC

R

C

L

 
รูปที ่6.1  วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ 

 

จากรูปท่ี 6.1 ถา้เราเขียนแสดงรูปสัญญาณรูปคล่ืนของค่าพารามิเตอร์ภายในวงจรจะ
สามารถแสดงได ้3 กรณี ดว้ยกนั คือ 

กรณีท่ี1 ถา้ค่าแรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า (VL) เท่ากบัแรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ 
(VC) เน่ืองจากแรงดนัทั้ง2 มีเฟสตรงขา้มกนัจึงเกิดการหกัลา้งกนัหมด เหลือแต่แรงดนัตกคร่อมตวั
ตา้นทาน (VR)ท าใหมี้ค่าเท่ากบัค่าแรงดนัรวม(VT) และมีเฟสร่วมกบัแหล่งจ่าย แสดงดงัรูปท่ี  6.2 

IT = IR

E=VR=VTV, I

wt

     VL = VC

 
รูปที ่6.2  แสดงค่ารูปคล่ืนสัญญาณไฟฟ้ากรณี VL =  VC 
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กรณีท่ี2 ถา้ค่าแรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน ามากกวา่ แรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ จะ
ท าใหค้่ามุม Ө มีค่าเป็นบวก ค่าแรงดนัรวม(VT) จะน าหนา้ค่ากระแสไฟฟ้าภายในวงจร แสดงดงัรูป   
ท่ี  6.3 

VR

VC

VT

I

V, I

wt

90

VL

     VL > VC

    VT         I

 
รูปที ่6.3  แสดงค่ารูปคล่ืนสัญญาณไฟฟ้ากรณี VL > VC 

 

กรณีท่ี3 ถา้ค่าแรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุมากกวา่ แรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า จะ
ท าใหค้่ามุม Ө มีค่าเป็นลบ ค่าแรงดนัรวม(VT) จะลา้หลงัค่ากระแสไฟฟ้าภายในวงจร แสดงดงัรูป   
ท่ี  6.4 

 

VR

VC

VT

I

V, I

wt

90

VL

     VC > VL

    VT         I

 
รูปที ่6.4  แสดงค่ารูปคล่ืนสัญญาณไฟฟ้ากรณี VC > VL 
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6.2 ค่าแรงดันทีต่กคร่อมในวงจรอนุกรมตัวต้านทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตัวเกบ็ประจุ 
จากค่าแสดงค่าความสัมพนัธ์ระหวา่งกระแสกบัแรงดนัภายในวงจร เรายงัสามารถน ามา

เขียนใหอ้ยูใ่นรูปของเฟสเซอร์ไดอะแกรม จะสามารถแสดงได ้3 กรณี ดว้ยเช่นกนั คือ  
      กรณีท่ี 1 VL เท่ากบั VC ถา้ค่าแรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน ามีค่าเท่ากบัแรงดนัตกคร่อม
ตวัเก็บประจุ จะท าใหค้่ามุม Ө มีค่าเป็น 0  ค่าแรงดนัรวม(VT) มีค่าเท่ากบัแรงดนัตกคร่อมตวั
ตา้นทาน (VT)  และมีทิศทางเดียวกนักบัค่ากระแสไฟฟ้าภายในวงจร แสดงดงัรูป   ท่ี  6.5  

IC

IL

IT = IR E = 0

 
รูปที ่6.5  แสดงค่าทางเฟสเซอร์ไดอะแกรมกรณี VL = VC 

 
กรณีท่ี 2 ถา้ค่าแรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน ามากกวา่ แรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ จะ

ท าใหค้่ามุม Ө มีค่าเป็นบวก ค่าแรงดนัรวม(VT) จะน าหนา้ค่ากระแสไฟฟ้าภายในวงจร แสดงดงัรูป   
ท่ี  6.6 

VL

VX
E = VT

VR

VC

I

 
รูปที ่6.6  แสดงค่าทางเฟสเซอร์ไดอะแกรมกรณี VL > VC 
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กรณีท่ี 3 ถา้ค่าแรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุมากกวา่ แรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า จะ
ท าใหค้่ามุม Ө มีค่าเป็นลบ ค่าแรงดนัรวม(VT) จะลา้หลงัค่ากระแสไฟฟ้าภายในวงจร แสดงดงัรูป   
ท่ี  6.7  

VL

VX

E = VT

VR

VC

I

 
รูปที ่6.7  แสดงค่าทางเฟสเซอร์ไดอะแกรมกรณี VC > VL 

 

จากรูปท่ี  6.7 สามารถหาค่าแรงดนั VX คือค่าแรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน ากบัตวัเก็บ
ประจุไดด้งัสมการ 

สมการที ่ 6-1 
)V(VV CLX     (6-1) 

สมการที ่ 6-2 

CLX VVV     (6-2) 
 

เม่ือ 
 VX  =  ค่าแรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน ากบัตวัเก็บประจุ มีหน่วยเป็นโวลต ์(V) 
 VL  =  แรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า มีหน่วยเป็นโวลต ์(V) 
 VC  =  แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ มีหน่วยเป็นโวลต ์(V) 

 

จากรูปท่ี 6.6 เป็นรูปท่ีแสดงให้เห็นว่าแรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า (VL) มีค่าสูงกว่า
แรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ ท าใหค้่าแรงดนัรวมท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ (VX)        
มีทิศทางไปในทางของแรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า (VL) 
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จากรูปท่ี  6.7 เป็นรูปท่ีแสดงให้เห็นว่าค่าแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ (VC) มีค่าสูงกว่า
แรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า (VL) ท าให้ค่าผลรวมของแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุและ
แรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียน า (VL) มีทิศทางไปในทางของแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ (VC) 

เราจะเห็นวา่ค่าเฟสเซอร์ของแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทาน (VR) ค่าแรงดนัรวมท่ีตกคร่อมตวั
ต้านทานกับตวัเก็บประจุ (VC) และค่าแรงดันตกคร่อมรวมทั้งวงจร (VT) จะอยู่ในรูปแบบของ
สามเหล่ียมทฤษฎีบาปีทากอรัส 

สมการที ่ 6-3 
 

2

X

2

R

2

T VVV     (6-3) 
 

จากสมการท่ี 6-3 หากตอ้งการหาค่า VT จะสามารถเขียนไดเ้ป็น 
สมการที ่ 6-4 

2
X

2
RT VVV     (6-4) 

 

เม่ือ 
  VT  =  ผลรวมของแรงดนัท่ีตกคร่อมในวงจร มีหน่วยเป็นโวลต ์(V) 
  VR  =  แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทาน มีหน่วยเป็นโวลต ์(V) 

VX  =  แรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ มีหน่วยเป็นโวลต ์(V) 
 

 

6.3 การหาค่าอมิพแีดนซ์ในวงจรอนุกรมตัวต้านทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตัวเกบ็ประจุ 
ค่าอิมพิแดนซ์ในวงจรคือผลรวมของค่าความตา้นทานท่ีเกิดข้ึนของขดลวดเหน่ียวน าและตวั

เก็บประจุ ขณะท่ีมีการจ่ายแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัเขา้ไปในวงจร ซ่ึงค่าความตา้นทานท่ีเกิดข้ึนใน
ขดลวดเหน่ียวน าเรียกวา่อินดคัตีฟฟรีแอคแตนซ์ (XL) และค่าความตา้นทานท่ีเกิดข้ึนในตวัเก็บประจุ
เราเรียกวา่คาปาซิตีฟฟรีเอคแตนซ์ (XC)  ในการหา ค่าอิมพีแดนซ์  ดงัสมการ 

 

สมการที ่ 6-5 
)X(XX CLT     (6-5) 

สมการที ่ 6-6 

CLT XXX     (6-6) 
เม่ือ 
  XT  =  ผลรวมของอินดคัตีฟรีแอคแตนซ์กบัคาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ 
  XL  =  อินดคัตีฟรีแอคแตนซ์ 
  XC  =  คาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ 
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และเม่ือไดค้่า XT แลว้จะสามารถหาค่าอิมพิแดนซ์ไดด้งัแสดงในรูปท่ี 6.8 

R

Z XT

 
รูปที ่6.8 อิมพีแดนซ์ไดอะแกรมเม่ือ VL มากกวา่ VC 

R

Z
XT

 
รูปที ่6.9 อิมพีแดนซ์ไดอะแกรมเม่ือ VL นอ้ยกวา่ VC 

รูปท่ี  6.6 และ 6.7  จะไดอิ้มพีแดนซ์ไดอะแกรมตามรูปท่ี 6.8 และ 6.9 โดยสามารถหาค่า 
อิมพีแดนซ์ไดด้งั สมการท่ี 6-7 

สมการที ่ 6-7 
2
T

2 XRZ     (6-7) 

เม่ือ 
 Z =  อิมพีแดนซ์ของวงจร มีหน่วยเป็นโอห์ม  
 R =  ค่าความตา้นทานของตวัตา้นทาน มีหน่วยเป็นโอห์ม  
              XT =  ผลรวมของอินดคัตีฟรีแอคแตนซ์กบัคาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ มีหน่วยเป็นโอห์ม  
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6.4 กระแสไฟฟ้าในวงจรอนุกรมตัวต้านทาน ขดลวดเหน่ียวน าและตัวเกบ็ประจุ 
วงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ ค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลอยูภ่าย 

ในวงจรจะมีคุณลกัษณะเช่นเดียวกบัวงจรอนุกรม คือ ค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลจะมีค่าเท่ากนัทั้งวงจร  
โดยจะมีมุมเท่ากนักบัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทาน (VR) แต่จะมีมุมลา้หลงัแรงดนัตกคร่อมขดลวด
เหน่ียวน า (VL) อยู ่ 90 องศา แต่จะมีมุมน าหนา้แรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ (VC) อยู ่ 90 องศา      
และจะมีมุมลา้หลงัหรือน าหนา้แรงดนัตกคร่อมระหวา่งขดลวดเหน่ียวน ากบัตวัเก็บประจุ (VX) อยู่
90 องศา ข้ึนอยูก่บัวา่ค่า VL หรือ VC มากกวา่กนั สามารถสรุปไดด้งัน้ี 
   I    จะมีมุมเท่ากบั   VR 

I    จะมีมุมลา้หลงั   VL  90 องศา 
I    จะมีมุมน าหนา้   VC  90 องศา 
I    จะมีมุมลา้หลงั   VX  90 องศา (กรณี VL>VC) 
I    จะมีมุมน าหนา้   VX  90 องศา (กรณี VC>VL) 

แสดงความสัมพนัธ์ของมุมระหวา่งค่ากระแสไฟฟ้า กบัค่าแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทาน 
(VR) กบัค่าแรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ (VC) และแรงดนัตกคร่อมระหวา่งขดลวดเหน่ียวน ากบัตวั
เก็บประจุ (VX) ไดใ้นรูปแบบของเฟสเซอร์ไดอะแกรมดงัรูปท่ี 6.10 

VL

VX E = VT

VR

VC

I

E = VT
               
     VL>VC

                 
     VC>VL

VX

 
 

รูปที ่6.10 เฟสเซอร์ไดอะแกรมแสดงความสัมพนัธ์ของค่าแรงดนัและกระแสไฟฟ้า 
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E
VR

VC

VL

I

 
รูปที ่6.11 กระแสท่ีไหลภายในวงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ 

 

โดยเราสามารถหาค่ากระแสท่ีไหลอยูภ่ายในวงจรวงจรอนุกรมตวัตา้นทานกบัตวัเก็บประจุ
ไดจ้ากสูตร   ดงัสมการท่ี  6-8 
 

Z

E
I       (6-8) 

เม่ือ  
  E   =  แหล่งจ่าย มีหน่วยเป็น โอห์ม (V) 
  Z   =  อิมพีแดนซ์ของวงจร มีหน่วยเป็น โอห์ม (Ω) 

I  =  ค่ากระแสไฟฟ้าภายในวงจร  มีหน่วยเป็น แอมแปร์ (A) 
 
6.5 ค่าเพาเวอร์เฟคเตอร์ (Power Factor) ในวงจรอนุกรมตัวต้านทานกบัขดลวดเหน่ียวน า 

ค่าเพาเวอร์เฟคเตอร์ (Power Factor) หรือเรียกโดยยอ่ว่าค่า PF คือ ตวัประกอบก าลงัหรือ
ปัจจยัท่ีท าใหค้่าก าลงัไฟฟ้ามีการเปล่ียนแปลงเพิ่มข้ึนหรือลดลง 

จากรูปท่ี  6.8 และรูปท่ี  6.9 สามารถหา Power Factor (PF)และมุม  ไดจ้ากสมการท่ี  6-9
และสมการท่ี  6-10   

สมการที ่ 6-9 

Z
R

Cos θ     (6-9) 
 

เม่ือ 
  Cos  =  ค่าพาวเวอร์เฟคเตอร์ (PF) 
         R  =  ค่าความตา้นทานของตวัตา้นทาน มีหน่วยเป็นโอห์ม (Ω) 
         Z  =  อิมพีแดนซ์ของวงจร มีหน่วยเป็นโอห์ม (Ω)
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สมการที ่ 6-10 

Z
R

Cos 1θ     (6-10) 

เม่ือ 
    = มุมต่างเฟสของกระแสกบั VT มีหน่วยเป็นองศา( ) 
  R  =  ค่าความตา้นทานของตวัตา้นทาน มีหน่วยเป็นโอห์ม (Ω) 
  Z  =  อิมพีแดนซ์ของวงจร มีหน่วยเป็นโอห์ม (Ω)

 
 

6.6  ค่าก าลงัไฟฟ้าในวงจรอนุกรมตัวต้านทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตัวเกบ็ประจุ 
ค่าก าลงัไฟฟ้าท่ีเกิดข้ึนในวงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุนั้น

สามารถหาได้จากผลคูณของค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลในวงจรกับค่าแรงดันจากแหล่งจ่าย และ
เน่ืองจากจะมีค่าต่างเฟสท่ีเกิดข้ึนระหวา่งกระแสและแรงดนัจึงตอ้งน าเอาค่าต่างเฟสท่ีเกิดข้ึนไปคูณ 

สมการที ่ 6-11 
θCos EIP      (6-11) 

เม่ือ 
  P  =  ก าลงัไฟฟ้า มีหน่วยเป็นวตัต ์(W) 
  E  =  แรงดนัแหล่งจ่าย มีหน่วยเป็นโวลต ์(V) 
  I   =  กระแสท่ีไหลในวงจร มีหน่วยเป็นแอมป์ (A) 
  Cos  =  ค่าเพาวเวอร์เฟคเตอร์ (PF) 
 

6.7  การค านวณหาค่าพารามิเตอร์ในวงจรอนุกรมตัวต้านทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตัวเกบ็ประจุ 
วิธีค  านวณหาค่าค่าพารามิเตอร์ในวงจรอนุกรมท่ีประกอบดว้ยอุปกรณ์ ตวัตา้นทานขดลวด

เหน่ียวน าและตวัเก็บประจุจะมีความคลา้ยกลบัอนุกรมตวัตา้นทานกบัขดลวดเหน่ียวน า และอนุกรม
ตวัตา้นทานกบัตวัเก็บประจุ แต่ส่วนท่ีเพิ่มข้ึนมา คือตอ้งหาค่าแรงดนั VX ท่ีเป็นผลรวมของแรงดนั
ตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน ากบัตวัเก็บประจุ ก่อนเป็นล าดบัแรก และจึงน าผลท่ีได้ไปรวมกบั ค่า
แรงดันตกคร่อมความต้านทานจึงได้เป็น VT  โดยมีล าดับขั้นการหาค่าพารามิเตอร์ในวงจร
ดงัต่อไปน้ี 

ขั้นตอนท่ี 1 หาค่าอินดคัตีฟรีแอคแตนซ์และคาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ 
ขั้นตอนท่ี 2 หาค่าอิมพีแดนซ์ของวงจร 
ขั้นตอนท่ี 3 หาค่ากระแสท่ีไหลในวงจร 
ขั้นตอนท่ี 4 หาค่าแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทาน (VR) ขดลวดเหน่ียวน า (VL)และตวัเก็บประจุ 
                  (VC) ค่าแรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ (VX) 



 

17 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

ขั้นตอนท่ี 5 หาค่าพาวเวอร์เฟคเตอร์ 
ขั้นตอนท่ี 6 หาค่าก าลงัไฟฟ้า 
ขั้นตอนท่ี 7 หาค่าเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 
 

ตัวอย่างที่  6-1  จากรูป จงหาค่าดงัต่อไปน้ี อิมพีแดนซ์ กระแส แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทาน
ขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ ค่าพาวเวอร์เฟคเตอร์ ค่ามุมระหวา่งกระแสกบัแรงดนัรวม ค่า
ก าลงัไฟฟ้าพร้อมทั้งเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 

VL

VR

VC

R = 20 W

C= 20 W

XL= 40 W

i

120 V
50 Hz

VX

VT

E

 
รูปที ่6.12 วงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ 

 

วธีิท า 
หาค่า ผลรวมของอินดคัตีฟรีแอคแตนซ์กบัคาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ (XT) จากสมการ 

CLT XXX   
เม่ือ 
   XL  =  40 Ω XC  =  20 Ω 

Ω     20

2040X T




 

หาค่า อิมพีแดนซ์ จากสมการ 

   
2
T

2 XRZ   

เม่ือ 
   R  =  20  Ω 
   XT =  20  Ω 

Ω  28.284    

2020Z 22




 



 

18 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

หาค่า กระแส จากสมการ 

 Z
E

I   

เม่ือ  
  E =  120  V 
  Z =  28.284  W 

 A   4.242 
28.284

120
I





 
 

หาค่า แรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ 

84.84 V 204.242XIV

84.84 V 204.242XIV

 V169.68 404.242XIV

84.84  V204.242R    IV

TX

CC

LL

R









 

 

หาค่า แรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานรวม(VT) จากสมการ 
2

X
2

RT VVV   
เม่ือ  
  VR =  84.84  V 
  VX =  84.84  V 

     V120

     V119.98

84.8484.84V 22

T







 

หาค่า พาวเวอร์เฟคเตอร์ จากสมการ 

         Z
R

Cos θ  
เม่ือ  

R =  20  W 
  Z =  28.284  W 

        
0.7071

28.284
20

Cos θ
 



 

19 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

หาค่า มุม  

              
 450.7071Cos

Z
R

Cos 1-1-
θ

 
หาค่า ก าลงัไฟฟ้า จากสมการ 

θCos EIP   
เม่ือ  

E =  120  V 
  I =  4.242  A 
  Cos = 0.7071 

   W360

0.70714.242120P



      

เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 

VL=169.68 V

VX=84.84 V VT=120 V

VR=84.84 V

VC=84.84 V

I = 4.242 A=45º

          ตอบ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

20 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

ตัวอย่างที ่ 6-2  จากรูป จงหาค่าดงัต่อไปน้ี อิมพีแดนซ์ กระแส แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทาน
ขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ ค่าพาวเวอร์เฟคเตอร์ ค่ามุมระหว่างกระแสกบัแรงดนัรวม ค่า
ก าลงัไฟฟ้าพร้อมทั้งเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 

 

VL

VR

VC

R = 20 W

C= 20 W

XL=40 W

i

VX

VT

E

 
 

รูปที ่6.13 วงจรอนุกรมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ 
 

วธีิท า 
เขียนค่าความตา้นทาน อินดคัตีฟรีแอคแตนซ์และ ค่าคาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ ในรูปสมการ

เชิงซอ้น 
R = 20     0   Ω = 20+j0   Ω  
XL

 = 40      90   Ω = 0+j40   Ω  
XC = 20     -90   Ω = 0-j20   Ω  
หาค่า ผลรวมของอินดคัตีฟรีแอคแตนซ์กบัคาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ (XT) จากสมการ 

CLT XXX   
แทนค่า 
   Ω  j400XL   
   Ω    j200XC   

 Ω     j200

j20)-(0j40)(0XT





 
หาค่า อิมพีแดนซ์ จากสมการ 

T XjRZ   
แทนค่า  
  R  =  20 + j0 Ω 
  XT = 0 + j20  Ω 



 

21 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

Ω

Ω

      45  28.284    

     j20)(20  

j20)(0j0)(20Z

 







 

หาค่า กระแส จากสมการ 

 
Z
E

I   

แทนค่า  

  V     90      100E   
  Ω     45 28.284    Z   
 

 A  45      3.536 
45 28.284    

90     100
I








 
หาค่า แรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ 
 

V  90     100) 45     (28.284) 45     (3.536ZIV

V  135      70.72) 90     (20) 45     (3.536XIV

V  45      70.72) 90    (20) 45     (3.536XIV

V  135     141.44) 90     (40) 45     (3.536XIV

V  45     70.72) 0     (20) 45     (3.536RIV

T

TX

CC

LL

R











 

 

หาค่า พาวเวอร์เฟคเตอร์ จากสมการ 

       Z
R

Cos θ  
แทนค่า  

R =  20  W 
  Z =  28.284  W 

        
0.7071

28.284
20

Cos θ
 

 

หาค่า มุม  

 450.7071Cos
Z
R

Cos 1-1-
θ

 
 



 

22 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

หาค่า ก าลงัไฟฟ้า จากสมการ 

θCos EIP   
แทนค่า  

E =  100  V 
  I =  3.536  A 
  Cos = 0.7071 

W  250.03

0.70713.536100P




 

         

เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 

VL

VX

VC

VR

I

VT

    ตอบ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

23 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

   สรุปสาระส าคัญ 
วิธีค  านวณหาค่าพารามิเตอร์ในวงจรอนุกรมท่ีประกอบด้วยอุปกรณ์ ตวัตา้นทานขดลวด

เหน่ียวน าและตวัเก็บประจุจะมีความคลา้ยกลบัวงจรอนุกรมตวัตา้นทานกบัขดลวดเหน่ียวน าและ
วงจรอนุกรมตวัตา้นทานกบัตวัเก็บประจุ  

แรงดนัท่ีตกคร่อมในวงจรจะประกอบดว้ย แรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทาน(VR) แรงดนัตกคร่อม
ขดลวดเหน่ียวน า(VL) แรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ(VC) ผลรวมค่าแรงดนัตกคร่อมขดลวด
เหน่ียวน ากบัตวัเก็บประจุ(VX) และผลรวมค่าแรงดนัตกคร่อมทั้งวงจร (VT) ซ่ึงจะมีค่าเท่าแหล่งจ่าย 

ค่ากระแสไฟฟ้าท่ีไหลอยู่ภายในวงจรสามารถหาได้จากน าค่าแรงดนัของแหล่งจ่ายท่ีจ่าย
ใหก้บัวงจรหารกบัค่าอิมพิแดนซ์ของวงจร 

ค่าเพาเวอร์เฟคเตอร์ภายในวงจรสามารถหาได้จากการน าเอาค่าความต้านทาน หารกับ
ค่าอิมพิแดนซ์ของวงจร 

ค่าก าลงัไฟฟ้าของวงจรอนุกรมตวัตา้นทานกบัขดลวดเหน่ียวน าสามารถ หาได้จากผลคูณ
ของแรงดนัของแหล่งจ่าย กบักระแสท่ีไหลในวงจรและคูณดว้ยค่าเพาวเวอร์เฟคเตอร์  

เฟสเซอร์ไดอะแกรม จะประกอบดว้ยค่าแรงดนัท่ีตกคร่อมอยูภ่ายในวงจร และกระแสท่ีไหล
อยูภ่ายในวงจร ซ่ึงจะมีการท ามุมกนัระหวา่งค่าแรงดนัรวมภายในวงจรกบักระแสภายในวงจร โดย
ค่ามุมจะเป็นบวกเม่ือแรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน ามากกวา่แรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ และค่า
มุมจะเป็นลบเม่ือแรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุมากกวา่แรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 



 

24 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

แบบฝึกหัดท้ายบทเรียน 
ค าช้ีแจงแบบฝึกหัด มีทั้งหมด 2 ตอน 

ตอนที ่1 เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดและท าเคร่ืองหมาย  ในกระดาษค าตอบ 
 - แบบฝึกหดัมี 10 ขอ้ ใชเ้วลา 10  นาที 
 

1. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้ากบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ แรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวด
เหน่ียวน าท ามุมเท่าไรกบัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ 

ก. แรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน าอินเฟสกบัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ  
ข. แรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน าน าหนา้แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ  

เป็นมุม 90 
ค. แรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน าลา้หลงัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ  

เป็นมุม 90 
ง. แรงดนัท่ีตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน าน าหนา้แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ  

เป็นมุม 180 
 

2.  วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้ากบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ แรงดนัท่ีตกคร่อมตวั
ตา้นทานท ามุมเท่าไรกบัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ 

ก. แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานอินเฟสกบัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ  
ข. แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานน าหนา้แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ  

เป็นมุม 90 
ค. แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานลา้หลงัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ  

เป็นมุม 90 
ง. แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานลา้หลงัแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัเก็บประจุ  

เป็นมุม 180 
 

3. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้ากบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ มีค่าแรงดนัตกคร่อมตวั
ตา้นทาน 15 V แรงดนัตกคร่อมขดลวดเหน่ียวน า 20 V  และแรงดนัตกคร่อมตวัเก็บประจุ 10 V จะมี
ค่าแรงดนัท่ีแหล่งจ่ายเท่าไร 

ก. 18 V 

ข. 24 V 

ค. 12 V 

ง. 6 V 



 

25 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

4. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้าค่า 20 Ω กบัขดลวดเหน่ียวน าค่าอินดคัตีฟรีแอคแตนซ์       
25 Ω และตวัเก็บประจุค่า คาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ 20 Ω จะมีค่าอิมพีแดนซ์ในรูปของจ านวน
เชิงซอ้นรูปเชิงขั้ว (Polar Form)เท่าไร 

ก. 20.61     14.03   Ω 
ข. 30     90   Ω 
ค. 10 + j20   Ω 
ง. 20 + j10   Ω 

5. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้าค่า 50 Ω กบัขดลวดเหน่ียวน าค่าอินดคัตีฟรีแอคแตนซ์ 25 Ω       

กบัตวัเก็บประจุค่า คาปาซีตีฟรีแอคแตนซ์ 25 Ω จะมีค่าอิมพีแดนซ์เท่าไร 

ก. 7.07  Ω 

ข. 22.36 Ω 

ค. 30.50 Ω 

ง. 52.04 Ω 

6. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้ากบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุมีค่าอิมพีแดนซ์ 200 Ω   
     ต่อกบัแหล่งจ่ายแรงดนั   50 V จะมีค่ากระแสเท่าไร 

ก. 25 uA 
ข. 250 uA 
ค. 250 mA 
ง. 40 A 

7. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้าค่า 60 Ω กบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ มีค่าอิมพีแดนซ์ 
    ของวงจร 100 Ω จะมีค่าพาวเวอร์เฟคเตอร์เท่าไร 

ก. 0.4 
ข. 0.6 
ค. 0.8 
ง. 80 

 
 
 
 
 



 

26 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

8. วงจรอนุกรมตวัตา้นทานไฟฟ้ากบัขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บประจุ มีค่าแรงดนัแหล่งจ่าย  
     150 V กระแสท่ีไหลในวงจร 5 A และมีค่าพาวเวอร์เฟคเตอร์ 0.75 จะมีค่าก าลงัไฟฟ้าเท่าไร 

ก. 100 W 

ข. 180 W 

ค. 250 W 

ง. 600 W 

E= 80V

50 Hz

R = 40 W

XC = 40 W

XL=80 W

I

 
จากรูปน าไปใชต้อบค าถามในขอ้ 9 และขอ้ 10 

 

9. จากรูปมุมระหวา่งกระแสท่ีไหลในวงจรกบัแรงดนัท่ีจ่ายใหใ้นวงจรมีค่าเท่าใด 
ก. 23    
ข. 25    
ค. 45    
ง. 70.7        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

27 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

10. ค่าท่ีค  านวณไดใ้นขอ้ 9 สามารถน ามาเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมไดอ้ยา่งไร 

ก. . VC = 35.35 V

I = 1.414 A 
º23

VR = 70.7 V

VT = 50 V

VL=35.35 V 

 

ข. . 

VL= 112 V

VR=56.56 V

Vc=56.56 V

I=1.414 A

E = 80 VVx=56.56 V

45

 

 

ค. . 

VL=70.7 V

Vx=35.35 V VT=80 V

VR=35.35 V

VC=70.7 V

I = 4.242 A=25º

 

ง. . VT =80V
VR = 112V

I = 1. 414 Aº70.7

VC=56.56 V

VVL = 56.56

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 



 

28 หน่วยท่ี 6 วงจรอนุกรมตวัตา้นทาน ขดลวดเหน่ียวน า และตวัเก็บประจุ                    จ านวน 6 ชัว่โมง 
 

นายพรรณ  โรจนพนัธ์ 

ตอนที ่2 แบบฝึกหดัมี 2 ขอ้ เวลา 10 นาที 
 - แสดงวธีิท าอยา่งเป็นล าดบัพร้อมทั้ง เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 
 

1. จากรูป จงหาค่าอิมพีแดนซ์ กระแส แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บ
ประจุ ค่าเพาเวอร์เฟคเตอร์ ค่ามุม พร้อมทั้งเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 

E = 100V 

50Hz

R=15 W

Xc= 15 W

XL=30 W

 
 

2. จากรูป จงหาค่าอิมพีแดนซ์ กระแส แรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานขดลวดเหน่ียวน าและตวัเก็บ
ประจุ ค่าเพาเวอร์เฟคเตอร์ ค่ามุม พร้อมทั้งเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 

R=15 W

Xc= 15 W

XL=30 W

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


